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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність доогідяеиня. Зміни, що відбулися в суспіль­

стві, надання українській мові статусу державної призвели 

до значних зрушень у функціонуванні і вивченні української 

та інших мов в Україні.

Основне завдання шкільного курсу російсько! мови як 

рідно! полягав у формуванні мовленнєвих умінь та навичок, 

необхідних для виробничої і суспільної діяльності, самостій­

ної роботи над підвищенням свого культурного рівня і профе­

сійної підготовки. Одним Із шляхів його вирішення.е розвиток 

мовлення школярів, який п6вюязаний з викладанням не лише ро­

сійської мови, але й Інших шкільних предиетіз, формуванням 

комунікативних умінь та навичок, необхідних для оволодіння 

різними типами мовлення, культурою спілкування.

важливе місце в мовленнєвому розвитку учнів належить 

опису, а.Р.Львов відзначав, що описи більшою мірою, ніж тво­

ри Інших типів, відповідають вимогам зв"язку з життям, до­

зволяють максимально наблизити роботу з російської мови та 

розвитку мовлення до живого досвіду школярів. Описи привча­

ють учнів до послідовності, зв"язності, самостійності при по­

будові висловлювань, сприяють засвоєнню таких лінгвістичних 

понять, як сталь, тип мовлення, текст, абзац, засоби зв"яз- 

ку, тема, основна думка, композиція тощо.

Наше дослідження проводилось на матеріалі опису зовніш­

ності людини. Вибір цього виду висловлювання зумовлено тим, 

що він один з найважчих і в той же час необхідних видів опи­

су. Оволодіння ним впливає на розвиток спілкування, встанов­

лення міжособистісних стосунків. Не випадково теоретичні й 

практичні питання роботи над описом знайшли відображення в



наукових працях М .А.Астафуровоі, и,.Ь.Бархіна, г.м Лваницької,

1.Р.КалмиковоІ, ‘Х.О.Ладиженсько!, її .і*.Львова, ь.н.МельничаЙ- 

ка, О.А.tk .аевої, Г.В.Стариково!, М.І.Стельмаховича, г.0.Си­
рі ди та інших. В окремих роботах доводиться принципова до­

цільність Локсико-оемантичноі та синтаксичної підготовки уч­

нів до творів—описів, використання живопису в процесі напи­

сання творів різних жанрі в,формулюються принципи відбору лек­

сичного матеріалу для побудови описів природи, зовнішності 

людини, трудових процесів.

Разом з тим спостереження за навчальний процесом, аналіз 

типових недоліків у творчих роботах учнів дозволяє зробити 

висновок, що поставлена проблема потребує вирішення, причина 

цього, на наш погляд, полягає у недостатньому дослідженні 

впливу психологічних, ліагво-иетодичних та дидактичних факто­

рів на навчальний процес. Нерозробленість питання у методич­

ному аспекті виявляється у відсутності системного та поетап­

ного підходу до формування умінь та навичок, необхідних для 

створення самостійних висловлювань описового характеру, не бу­

ло предметом особливої уваги і використання міжпредметнах 

зв"язків в навчанні опису зовнішності людини.

Таким чином, вибір теми дослідження зумовлений, по-пер­

ше, соціальною значущістю володіння мовою як засобом спілку­

вання і пізнання; по-друге, практичною необхідністю подальшо­

го вдосконалення роботи над оволодінням описом як типом мов­

лення; по-трете, недостатньою розробленістю проблеми в теоре­

тичному і практичному аспектах.

Об"ектои дослідження в процес навчання опису як типу 

мовлення в школах з російською мовою викладання.

Ноедмет дослідження - система роботи над описом зовніш-
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ностї людини в процес! вивчення російської мови в 5-7 класах.

Мета дослідження полягає в розрооці ефективно! методики 

роботи над описом з урахуванням психологічних, лінгво-методич- 

них і дидактичних факторів.

Гіпотеза дослідження: навчання опи̂у як типу мовлення бу>- 

де ефективним за умови: а) сиотемного підходу до роботи над 

цим типом мовлення; б) -поетапного формування (підготовчий і ос­

новний періоди) умінь та навичок у створенні зв"нзних зисловлв- 

ваяь описового характеру; в) урахування впливу психі.логічних 

процесів (увага, спостережливість, пам"ять, уявлення, усвідом­

лення розумових дій); г) вико-ютання міжпредметних зв“язків,

ВИХОДЯЧИ і з  проблеми, гіпотези і поставлено! мети досліджен­

ня, необхідно було розв'язати такі завдання:

1. Виявити психологічні та лінгво-методичні факири, які 

впливають на ефективність кавчання опису як типу мовлення.

2. Вивчити стан роботи над описом у загальноосвітній шко­

лі, а”ясувати труднощі, з якими зустрічаються учні в процесі 

створення зв"язних висловлювань типу опису зовнішності ЛЮДИНИ.

3. Цроагялізувати програми і підручники з російсько! та 

української мов, російської та українсько! літератур, образо̂ 

творчого мистецтва і виявити можливості використання міжпред* 

метних зв'язків.у навчанні опису.

Ь. Визначити зміст дослідного навчання і скласти його 

програму.

Ь. Укласти портретний словник.

6 . .Розробити методику системного і поетапного ПІДХОДУ до 

формування умінь та навичок учнів для складання описів зовніш- 

ності людини.

7. Перевірити ефективність експериментальної методики.



_ ц _

Методологічну основу дослідження становлять: теорія пізнан­

ня, вчення про мову як засіб спілкування й передачі інформації,
І

эдобутки психолінгвістики, лінгводидактики в галузі мовленнє­

вої діяльності, функціонального підходу до мовних явищ, дані 

вікової та педагогічної психології.

Для розв'язання поставлених завдань використано такі 

методи дослідження:

а) значення психологічної, лінгво-методичної та дидактичної 

літератури з обраної проблеми, передового педагогічного досві­

ду вчителів-словесників; узагальнення особистого досвіду;

б) аналіз програм і підручників з російської мови та літера­

тури, української мови та літератури, образотворчого мистецтва;

в) констатуючий зріз, спостереження за навчальним процесом, 

анкетування, аналіз спеціальних контрольних робіт;

г) педагогічний експеримент.

Дослідження проводилось у три етапи.

На першому етапі (І9В8-ІУ8У pp.) здійснювався вибір та 

теоретичне осмислення теми, аналіз програм і підручників з 

предметів гуманітарного циклу.

«а другому етапі (ІУйУ-1990 pp.) вивчався рівень знань, 

умінь та навичок учнів за допомогою діагностуючих завдань, 

констатуючого зрізу, складалась програма, розроблялась методи­

ка дослідного навчання, иоделювалась система вправ, складався 

портретний словник. Зрізом охоплено І2У7 учнів міських і сіль­

ських шкіл.

На третьому етапі (ІУУО-ІУУЗ pp.) проводився педагогічний 

експеримент з метою перевірки дослідної методики навчання опи­

су як типу мовлення в Ь-7 класах шкіл з російською мовою ви­

кладання (СИ їй 47, 158 ц.Києва, иш № І м.Бровари, Музкчанська
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школа київсько! та Новомиколаївська школа Кіровоградської облас­

тей). Экспериментом було охоплено 8 вчителів, 4У8 учнів.

наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають 

у розробці методики формування умінь 1 навичок сприймання та 

опису зовнішності людини з урахуванням психологічних, лінгво- 

методичних та дидактичних факторів, П теоретичному обгрунту­

ванні .

У процесі експерименту складено портретний словник, змо- 

дельовано систему вправ для поетапного формування умінь та на­

вичок створення самостійних висловлювань описового характеру.

практичне значення дисертаційно! роботи полягав в тому, 

цо висновки дослідження можуть бути викориотані в навчанні опи­

су учнів Ь-7 класів на уроках предметів гуманітарного циклу, 

в процесі вдосконалення змісту програм і підручників з росій­

ської та українсько! мов, при створенні методичних посібників.

Вірогідність результатів доолідження забезпечується мето­

дологічною та теоретичною обгрунтованістю вихідних положень; 

оиотемним вивченням спеціально! літератури, узагальненням прак­

тичного досвіду роботи з розвитку звмязного мовлення, експери­

ментальною перевіркою у школах запропонованої методики.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійсню­

валась шляхом дослідного навчання в школах м.Киева (№ 47, 158), 

Київської (м.Брозари, с.музичі) і кіровоградсько! (о.новомико- 

лаївка) областей упродовж ІУ8У-І993 років.

головні положення і результати дослідження доповідалися 

та обговорювалися на науково-практичних конференціях, нарадах, 

семінарах, методичних об'єднаннях учителів шкіл Киева, Київ­

сько! (Бориспіль, Бровари, Васильків), кіровоградсько! (Кіро­

воград, новомиколаївка) областей, на курсах підвищення кваліфі­

кації при Київському міжрегіональному інституті удосконалення



вчителів, Українському педагогічному університеті їм.Михайла 

драгоманова, Київському державному університеті їм.Тараса шев-
»

ченка, в інституті педагогіки аіін України.

На захист виносяться:

1 . експериментальна методика навчання опису як типу мов­

лення в ь-7 класах загальноосвітніх шкіл, II теоретичне обгрун­

тування.

2. Використання мікпредігетних зв"язків (предмети гумані­

тарного циклу; в навчанні опису зовнішності людини.

СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження, постав­

леними завданнями і складається із вступу, трьох розділів, за­

гальних .висновків, списку основної використаної літератури та 

додатків, куди входять: програма дослідного навчання, тексти 

діагностичних завдань, констатуючих 1 контрольних зрізів, зраз­

ки вправ, портретний словник.

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, визначаєть­

ся об"ект, предмет, мета та гіпотеза, розкриваються завдання 

та методи дослідження, його наукова новизна, практичне значен­

ня, формулюються основні положення, що виносяться на захист, 

наводяться дані про апробацію дослідження та впровадження його 

результатів у шкільну практику.

У першому розділі "теоретичні основи дослідження проблеми" 

роакриваюіься психологічні передумеви опису як функціонально- 

змістового типу мовлення, лінгво-методичний аспект роботи над 

описок зовнішності людини, висвітлюються мипредметні зв"язки 

в навчанні висловлювань описового характеру.

Критичний огляд та аналіз літератури з оораної проблеми 

дав амогу виявити психологічні та лінгводидактичні фактори,які
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впливають на ефективність навчання даного типу мовлення, висвіт­

лити неоднозначність думок га основні висновки психологів з пи­

тань розвитку мовлення, яке вчені пов"язують 8 проблемами спіл­

кування (О.О.Ь'одалев, Л.О.Виготський, МЛ .Жинків, О.О; Леон­

тьев, й.Л.Коломінськии, і'.0.Ковальов, Е.ІЛ'оловаха, Н.В.Паніна 

та інші).

Більшість з них стверджують* що важливим аспектом розумін­

ня психологічних особливостей процесу спілкування е з'ясування 

природи сприйняття однієї людини іншою. Одні вважають, що 

в процесі сприймання людини людиною значне місце посідає її 

зовнішність. Інші обгрунтовують важливість невербальних компо­

нентів (міміка, погляд, жест, експресивні модуляції голосу), 

які стають регуляторами поведінки партнерів під час спілкування.

Проте незважаючи на різний підхід до висвітлення основних 

аспектів проблеми, психологи підкреслюють значення сприймання, 

що тісно пов"язане з мисленням, розумінням суті предмета. Роз­

виток сприймання залежить від таких психічних процесів, як ува­

га, спостережливість, пам"ить, різних видів (образно-словесна, 

зорова, оперативна) уява. На якість оприймання впливають такі 

фактори: обізнаність, зацікавленість у предметі опису, психіч­

ний та фізичний стан, а також уміння і навички сприйматя реаль­

ний світ і саму людину. Де дає можливість стверджувати, що проб­

лема навчання учнів опису вимагає розвитку екстравертивних рис 

особистості, якими є уважність, спостережливість, пильність, 

уміння "читати" стан людини за жестами, мімікою, позою, тобто 

користуватися вербальними і невербальними компонентами комуні- 

каці I.

Психологічну основу дослідження дозволило обгрунтувати ! 

ознайомлення з теорією поетапного формування розумових дій.
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Висновки психологів (П.Я.Гальперіна, Н.ФЛ'ализіної та їх по­

слідовників) .іро те, що мовленнєва діяльність (як і інші види
І

розумової діяльності) складається із системи окремих операцій, 

які поступово повністю автоматизуються, підтвердили наше припу­

щення щодо доцільності поетапного формування умінь і навичок 

побудови зв"язних висловлювань опису людини за її зовнішністю.

Аналіз спеціальної літератури (М.О.Вріцин, М.М.Кочерган, 

і'.М.Циганенко, М.Р.Львов, ї.О.Ладиженоька, 0.0.Нечаева, 

Г.О.Сиріца, і.0.Синиця, Г.в.Старикова, і'.І.Чижова, К.Д.Ушин- 

оький) дав можливість визначити основні аспекти та зміст роботи 

над описом, критерії відбору портретної лексики для засвоєння 

на уроках предметів гуманітарного циклу, обгрунтувати системний 

підхід до вирішення проблеми навчання опису, виділити спеціаль­

ні уміння та навички, якими повинні оволодіти учні для побудови 

опису зовнішності людини, з"ясувати причини труднощів, що вини­

кають у школярів у процесі створення самостійних висловлювань 

описового характеру;

З метою розробки теоретичних засад експериментальної мето­

дики у дослідженні авансовано зміст таких лінгвістичних і мето­

дичних понять і термінів, як "тип мовлення", "опис", "портрет", 

дано характеристику опису, його особливостей. Ири великій різ­

номанітності визначення основних ознак типів мовлення перевагу 

віддано О.О.Нечаевій. Характеризуючи кожний тип мовлення, вона 

звертає увагу на логіко-змістовні отруктурні типи монологічних 

висловлювань, комунікативну мету та зв"язок з певними жанрами 

(портрет, пейзаж, опис предмета, характеристика).

У зв"язку з темою дисертації більш детально зупиняємось на 

характеристиці опису як одного з найбільш уживаних та життєво 

необхідних типів мовлення, його різновидах, даємо огляд мето-
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дичної літератури з обраної проблеми. Особливий інтерес для 

усвідомлення процесу оволодіння одним а найважчих жанрів опису

- портретом викликають, на наш погляд, праці Г.М.Іваницько!, 

Т.О.Ладиженської> 1 .Р.Калмикової, м.ґ.ительмаховича, і'.и.Оирі- 

ци, А.А.ХодяковоІ.

У своїх працях науковці відмічають, що в навчанні опису 

зовнішності людини важливо мати не лише уявлення про відмін­

ність між літераїурним та живопионим портретом, а и про образ­

но-мовленнєві заооби. крім того, необхідно володіти запасом 

портретної лексики, вміти підпорядковувати II темі та основнії 

думці, приділяти увагу цілесп̂лмованій роботі над эбагаченням 

портретного словника. Слово, як відзначають методисти, пізна­

ється в складі моделей, комунікативно необхідних для створення 

тексту, здатність характеризувати людину мають слова різної 

категорійної належності, при цьому головну, ведучу роль віді­

грають іменники та прикметники. Однак описувати зовнішність 

людини можна В за допомогою дієслів та дієслівних форм, итже, 

введення портретної лексики, що належить до різних морфологіч­

них класів, в активний словник школярів позитивно позначається 

на навчання висловлювань описового характеру. У цв"язку а цим 

необхідно було ризначити основні критерії відбору портретної 

лексики для уроків російської та української мов, російсько! 

та української Літератур. До таких критеріїв олід віднести 

відповідність відбору словника вимогам лексичного забезпечення 

висловлювань, передбачених програмою, розширення словникового 

запасу за рахунок нових слів, урахування впливу транспозиції 

та інтерференціІ на засвоєння учнями портретної лексики, за­

безпечення зв"я'4ку між роботою над портретним оловникои І ви­

вченням граматики та орфографії.
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Ироцео створення зв"язного висловлювання неможливий без

цілого ряду умінь (0.Леонтьев). Кожний жанр опису має свої озна- 
і

ии. Без знання їх семантики, структури, мовленнєвих особливос­

тей важко побудувати власний текст, ари визначенні умінь, необ­

хідних для побудови зв"яаного тексту, ми спирались на досліджен­

ня Т'.О.Дадиженської. щоб сформувати те чи інше уміння для ство­

рений висловлювання описового характеру (у нашому випадку опису 

зовнішності людини), необхідно відпрацювати передусім часткові 

уміння, що лежать в основі даної мовленнєвої діяльності. До них 

ми віднесли уміння сприймати людину, виділяти компоненти порт­

рету, бачити головне та деталі, користуватися портретною лекси­

кою, будувати комрозиційно логічне висловлювання.

Несформованість цих умінь викликав у школярів певні труд­

нощі при складанні опису зовнішності людини. Твори учнів абот- 

рактні, безликі, за ними важко уявити людину. Труднощі поясню­

ються тим, що у школярів не оформовані такі особисті якості, 

як уважність, спостережливість, допитливість, недостатньо роз­

винута пам"ять, уміння сприймати людину за її зовнішністю, між- 

предметні уміння. Учні не володіють портретною лексикою, необ­

хідною для складання ав"язних висловлювань, труднощі виникають

1 в учителів. Причина, на наш погляд полягає в тому, що не всі 

рекомендації методистів та дидактів реалізуються, пропедевтич­

на підготовка проводиться епізодично, відсутнє глибоке усвідом­

лення мети І завдань даного виду опису, розуміння психологічних 

особливостей сприйняття зовнішності людини, що позбавляє вчителя 

надійної орієнтації у доборі дидактичного матеріалу, форм І ме­

тодів роботи.

У дослідженні звертається увага на значення системного під­

ходу до навчання опису зовнішності людини. Незважаючи на те, що
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такий підхід до навчання зв*язних висловлювань намітчвся в ря­

ді методичних праць (Г.М.Іваницька, Т.О.Ладиженська, и.п.нови­

ков, л.А.Новоселова та інші) питання недостатньо досліджене.

Сам "термін система" на сучасному етапі сприймається по-різно­

му. У дисертації "система" - це такий з-іст і порядок роботи 

в навчанні зв"язних зисловлювань-описів, при якому здійснюєть­

ся основний принцип дидактики - від простого до складного - у 

формі завдань аналітичного, конструктивного і творчого характе­

ру, які забезпечують поетапне формування умінь і наї ;чок для 

сприймання та опису зовнішності людини.

особлива увага приділяється реалізації мі«предметних 

зв"язків на уроках розвитку мовлення. Окремі питання цієї проб­

леми розроблялися протягом 70-У0 pp. у доолідіеннях М.Х.Барано­

ва, т.ц.аепалово!, т.о.ЛадикенськоІ, Н.Н.Мещерякової, в.ф.иа- 

ламарчук, Я.О.ХодяКової, н.н.Ушакова та інших.

гак, т.о.Ладиженська підкреслює, що у використанні між- 

предметних зв"язків наявні можливості для збагачення лексично­

го запасу учнів, підвищення їх мовленнєвої культури. В.Ф.Пала­

марчук доводгть доцільність проведення творів з різних на­

вчальних предметів. Ьільшість науковців підкреслює дидактичні 

переваги міжпредметних зв"язків (Л.В.аанков, В.н.Максимова,

Н.Н.Ушаков та інші). Декотрі (ї.и.аєпалова, н.Я.Мещерякова, 

л.о.ходякова, в.С.гречинська та ін.) роблять спроби встановити 

зв"язок міі змістом, окремих навчальних предметів, найчастіше 

розглядається взаємовплив мови та літератури, історії та літе­

ратури, мови та образотворчого мистецтва. Отеє, вивчення дидак­

тичної та методично! літератури з проблеми дозволило виявити 

різні підходи у встановленні міжпредметних зв"язків, розкрити 

їх важливість, обгрунтувати причини недоліків їх реалізації у 

шкільній практиці.
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Аналіз отану роботи над описом як типом мовлення на сучас­

ному етапі показав необхідність більш широкого підходу в плані 

пошуку перспектив комплексного навчання учнів та формування у 

них комунікативних умінь і навичок. Це і визначило одне з основ­

них завдань дисертації - виявлення можливостей використання 

міїшредметних зв "язк і в у навчанні учнів опису зовнішності люди­

ни. Проблема реалізації мі «предметних зв"язків розглядається 

нами на рівні системи знань, мі«предметних умінь та навичок - 

невичерпного резерву для навчання самостійних висловлювань опи­

сового характеру.

Мікпредметні зв"йзки, в дослідженні визначаються як прин­

цип, умова досягнення цілісності процесу навчання опису, поєд­

нання мети, змісту і методів для формування міжпредметних умінь 

на уроках гуманітарних предметів.

З другому розділі "итан навчання опису в школах України" 

подано аналіз програм та підручників з предметів гуманітарного 

циклу з точки зору системного підходу до навчання опису, наяв­

ності та обсягу матеріалу для роботи з портретом, реалізації 

міжпредметних зв"язків.та їх потенційних можливостей для навчан­

ня опису зовнішності людини, наводяться дані про організацію 

констатуючого зрізу та його результати.

У програмах і підручниках з російської та української мов, 

російської та української літератур, образотворчого мистецтва, 

як показав аналіз, наявний певний обсяг матеріалу для роботи з 

портретом та використання міжпредметних зв'язків у навчанні, 

передбачена система роботи з типами мовлення, різними видами 

опису (предмета, тварини, природи, приміщення, зовнішності люди­

ни та процесів праці). Крім того, в програмах вказані уміння, 

якими повлнні оволодіти учні, визначені певні види робіт: усні
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та письмові висловлювання на основі осооистих спостережень за 

картиною, за уявою (російська мова та література, українська 

мова та література), ілюстрування творів, що вивчаютьоя на уро­

ках російської та української літератур, опис творів живопису 

із зображенням людини (образотворче мистецтво).

Але разом з тим у програмах з розвитку зв"язного мовлення 

не знайшла достатнього відображення специфіка навчання опису 

як типу мовлення: а) знання елементів композиції описів, еле­

ментів портрету; б) уміння сприймати людину за іі зовнішнім 

виглядом; в) необхідність запасу портретної лексики; г) вико­

ристання «{«предметних зв"язків у навчанні зв"яоНИх висловлю­

вань. У програмах і підручниках предметів гуманітарного циклу 

не враховані системність, послідовність вивчення окремих розді­

лів, відсутня опора на знання про портрет, одержані на уроках 

образотворчого мистецтва, відбір дидактичного матеріалу в під­

ручниках не завжди достатньо вмотивований, відсутні ситуативні 

та спеціальні вправи для розвитку уважності, спостережливості, 

допитливості, проникливості, вміння співвідносити зміст вислов­

лювання та відбір мовних засобів з метою й умовами спілкування.

на цьому етапі дослідження проведено констатуючий зріз з 

метою вивчення рівня знань, умінь та навичок учнів, що навчають­

ся за діючою методикою, виявлення співвідношення рівня знань 

про опис як тип мовлення та умінь і навичок описувати зовнішність 

людини, ступінь володіння портретною лексикою, констатуючий 

зріз проводився в ь-7 класах шкіл м.Києва (СїШ й V7, 158), Київ­

ської (Бровари, с.Музичі) та Кіровоградської (с.Новомиколаївка) 

областей.

Б мето» одержання відповідних даних уЧням запропоновано 

діагностичні завдання (аналітичні, конструктивні, творчі), які
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передбачали: а) вивчення якостей знань учнями особливостей і 

структури опису; б) виявлення рівня аналітичних, мовленнєвих 

та комунікативних умінь учнів при створенні зв"язних висловлю- 

ваиь-описів зовнішності людини, використання при потребі знань 

та умінь, одержаних на уроках гуманітарних предметів; в) аналіз 

уміння сприймати людину за І! зовнішністю, володіти портретною 

лексикою при виконанні завдань конструктивного та творчого 

характеру. Передбачалось також перевірити ще й розвиненість 

уваги, спостережливості, уяви, проникливості ..уміння встановлю­

вати зв"язок між зовнішністю і характером людини.

Як дидактичний матеріал виступали тексти, що містили в 

собі портрети різних типів (простої та складно! структури, лі­

тературний та живописний).

Результати констатуючого зрізу показали, що учні недос­

татньо розуміють специфіку художнього опису, особливості його 

побудови, у них не сформовані вміння сприймати людину за If 

зовнішністю, виділяти головне, уявляти задум автора, бідний ак­

тивний словник та низький рівень володіння портретною лексикою. 

Аналіз завдань аналітичного характеру допоміг виявити недостат­

ню сфориованість знань учнів про опис, особливості його струк­

тури. З 1297 учнів правильні і повні відповіді на питання "Як 

будується опис" дали 333 учні, правильні і неповні - 341 учень, 

неправильні - 573 учні. Роботи, в яких були відсутні відповіді 

на питання "З яких частин складається опис зовнішності людини" 

становили по 5-х класах - 62,2%, по 6-х - 52%, по 7-х - ЗІ ,7%А

Важчими для школярів виявилися завдання конструктивного 

та творчого характеру (перекази, описи людини, зображеної на 

картині, знайомої і незнайомої людини). Робота з такими видами 

вправ передбачена програмою, проте учні недостатньо володіють



- 15 -

специфікою художнього опису, незважаючи на досить непоганий об­

сяг робіт, портретна лексика представлена недостатньо (в 5-6 

класах - 50£, дещо краце в 7-их класах - 61% порівняно з наяв­

ною в тексті переказу).

Аналіз зв"язних висловлювань дав змогу одержати кількісні 

та якісні дані про практичне оволодіння учнями описом як типом 

мовлення, виявити характер і причини труднощів, з якими стика­

ються учні, складаючи самостійні висловлювання, підтвердив не 

лише доцільність, але й необхідність розвитку пам"яті, уваги, 

спостережливості, уміння осмислювати почуте і побачене, ціле­

спрямованої й координованої роботи на уроках гуманітарного цик­

лу над збагаченням лексичного запасу школярів, укладення порт­

ретного словника.

У класифікації помилок і недоліків учнівських висловлювань- 

описів ми керувались теоретичними дослідженнями з цієї проблеми 

(Д.м.Кравчук, М.Р.Львов, ь.нліельничайко, І.О.Синиця, М.І’.Стель- 

махович). В основу аналізу синтаксису опису зовнішності людини 

взято критерії, розроблені 1.Р.Калмиковою. В учнівських описах 

виділяємо такі найістотніші недоліки:

- неспроможність реалізувати задум та основну думку вислов­

лювання;

- невміння розрізняти живописний та літературний портрет;

- невдалий добір портретної лексики відповідно до теми та 

основної думки висловлювання;

- наявність невиправданих повторів;

- невміння використовувати міжпредметні вміння;

- нездатність бути уважним, спостережливим, уміти уявляти 

та осмислювати і запаи"ятовувати побачене і почуте.

Серед причин, що призводять до значних помилок і недоліків,
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найголовнішими, вважаємо, в так!: невміння сприймати людину'за

II зовнішністю, володіти описом як типом мовлення, недостат­

ність запасу портретної лексики в активному словнику школярів 

та невміння користуватися нею.

У третьому розділі "Система роооти над описом як типом 

мовлення в процесі навчання російсько! мови" схарактеризовано 

експериментальну програму і методику роботи над описом зовнішнос­

ті людини, подано аналіз результатів навчання за цією методикою.

Експеримент здійснювався у двох варіантах: у контрольних 

класах за діючою програмою та підручниками, в експериментальних 

класах - за дослідною програмою і методикою (198У-1УУ8 pp.) в 

5-7 класах шкіл міста Києва (№ 47, 15»), Київсько! (м.Вровари,

о.Нузичі) та Кіровоградсько! (с.Новомиколаївка) областей. Експе­

риментом було охоплено 15 класних колективів загальною кількіс­

тю 45» учнів.

В експериментальній програмі виділено Taxt компоненти на­

вчання опису зовнішності людини:

1. психічний розвиток учнів, що включав формування таких 

рис особистості, як уважність, спостережливість, проникливість, 

розвиток уяви, пам"яті (зорово! та оперативної).

Z. Знання, ідо забезпечують засвоєння особливостей та струк­

тури портрету, ЙОГО видів.

3. Уміння, необхідні для сприймання та опису зовнішності.

4. Види робіт (система вправ), які сприяють формуванню 

знань та умінь учнів.

Включаючи в програму розділ "Розвиток екстравертивних рис 

особистості", ми спиралися на висновки психологів про те, що 

зв"язне мовлення - це здібність, яка формується у лидини в про­

цесі навчання, на неї впливають такі психологічні процеси, як
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увага, спостережливість, уява, пам"ять, що е необхідними перед­

умовами успішного навчання конструюванню звнязних висловлювань.

Уточнюючи оосяг знань та вмінь учнів, потрібних для ство­

рення висловлювань-описів зовнішності людини, ми враховували 

дидактичні принципи та методичні умовк навчання сприймання та 

опису людини за II зовнішністю.

а метою успішного оволодіння школярами умінням самостійно 

складати зв"язні висловлювання описового характеру було застосо­

вано розроблену нами систему вправ. Опорою для Н створення 

послужили теорія мовленневоі діяльності учнів та класифікація 

видів роаіт 'г.О.Ладиженської. В межах цієї системи виділено три 

групи вправ: аналітичні, конструктивні, творчі. Аналітичні пе­

редбачали аналіз запропонованих текстів, відповіді на запитання; 

конструктивні були пов"язані з перетворенням даного дидактично­

го матеріалу, результатом творчих стали власні зв"язні вислов­

лювання учнів. Таке групування видів робіт спрямоване на вияв­

лення дидактичних можливод'тей кожного з точки зору реалізації 

комплексу цілей усієї системи вивчення російської мови та враху­

ванням специфіки програмового матеріалу та вікових особливостей 

учнів.

Системність дібраних вправ виявилася в тому, що вони од­

ночасно задовольняли психологічні, лінгвістичні і дидактичні 

ВИМОГИ.' У психологічної точки зору системність вправ у роботі 

над описом зовніцності людини виявляється у підпорядкуванні їх 

побудови поетапному розвитку розумових дій. Це означає, що ово­

лодіння учнями процесом створення зв"язншх висловлювань буде 

успішним за умови поетапного формування умінь і навичок (підго­

товчий та основний періоди), необхідних для опису.

В лінгво-методичноі точки зору системний характер вправ



- 18 -

забезпечується використанням мовних одиниць у єдності їх значен­

ня, форми і функціонування в мовленні. Система вправ, передбачав 

формування комунікативних умінь та навичок, необхідних для ство­

рення самостійного висловлювання, відбір комунікативно значу­

щих олів, що сприяють забезпеченню 1 поповненню словникового 

запасу учнів портретною лексикою, яка належить до певного мор­

фологічного класу, сприяють вивченню граматичного та орфографіч­

ного матеріалу.

з дидактичної точки зору системний підхід до організації 

роботи над описом як типом мовлення досягається дотриманням 

загальнодидактичннх принципів, одним з яких е використання 

міжпредметних ав"язків.

Навчання учнів за екопериментальною методикою ми розділи­

ли на два етапи-періоди: підготовчий (Ь-6 класи) та основний 

(7-мі класи), і підготовчий період, використовуючи можливості 

програм та підручників предметів гуманітарного циклу, працюва­

ли над формуванням умінь та навичок сприймання людини за її 

зовнішністю, вважали на розвиток уважності, спостережливості, 

проникливості, проводили роботу над збагаченням активного слов­

никового запаоу школярів портретною лексикою, а основний період 

узагальнювали та систематизували знання учнів про портрет, 

удосконалювали вміння сприймати портрети різних жанрів, навча­

ли усних і письмових описів ЗОВНІШНОСТІ людини.

У плануванні роботи та реалізації експериментально! мето­

дики враховувалися визначені програмою мета і завдання вивчен­

ня російської мови на сучасному етапі, природність включення 

експериментального матеріалу в учбовий процес. а цією метою 

було розроблено спеціальні завдання, визначено види робіт, діб­

рано матеріал для словарно-семантичної роботи з кожної теми
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за діючою програмою з урахуванням міжпредметних зб"язків: па- 

м"ятки, рекомендації для учнів і вчителів предметів гуманітар­

ного циклу, система вправ, система уроків зв"язного мовлення у 

V-х класах для навчання опису зовнішності людини, укладено 

портретний словник.

щоб виявити ефективність запропонованої методики, в кінці 

кожного етапу-періоду проводився контрольний зріз. Одержані 

результати після статистичної обробки наведені в таблицях текс­

ту дисертації, в процесі пропедевтичного періоду учні експери­

ментальних класів оволоділи в основному уміннями сприймати лі­

тературний та живописний портрети, проводити відбір портретної 

лексики відповідно до теми та основної думки висловлювання,тоб­

то підготовлена певна база для навчання самостійних висловлю­

вань опису зовнішності людини.

наведемо деякі цифрові дані: оосяг висловлювання в експе­

риментальному класі складав в середньому 13» слів, у контроль­

ному - 77 слів на одного учня. Стосовно оосягу висловлювання 

портретна лексика становить 30,3$ в експериментальному класі та 

2 6 , -  в контрольному, нк показують результати порівняльного 

аналізу контрольного зрізу після другого періоду навчання, твор­

чі роботи учнів, що навчалися за експериментальною програмою, 

відрізняються багатством змісту, логікою викладу, використан­

ням портретно: лексики, грамотністю. Значні зміни можна відмі­

тати і в розвитку уваги, спостережливості, оперативної пам"яті. 

лчні в основному оволоділи описом як типом мовлення, вмінням 

користуватися портретною лексикою, підпорядковувати It темі та 

основній думці висловлювання, ‘гак, у дослідних класах вислов­

лювання підпорядковано темі у 87,8/Ь учнів, у контрольних кла­

сах - лише В 46,4^. використання портретної лексики порівняно
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а оосягом висловлювання складав 51,2> в експериментальних Кла­

сах і 30,8% - в контрольних. Результати роооти ілюструють t 

оцінки учнів, за зміст в експериментальних класах одержали "5" 

і «ч« - 84/Ь, за грамотність - 7:>,3£ учнів, відповідно в конт­

рольних класах - 72,1£, 59,3>. незадовільних оцінок в експери­

ментальних класах - 4, в контрольних - 11.

таким чином, підтвердилася гіпотеза дослідження: дійсно, 

ефективність навчання опису як типу мовлення зросла завдяки 

дотриманню вказаних умов, а саме: системного .підходу до роооти 

над даним типом мовлення, поетапного формування умінь та нави­

чок у створенні зв"язних висловлювань, урахування впливу психо­

логічних процесів на навчання, використання мііпредметних зв'яз­

ків. На основі результатів дослідження зроблено такі загальні 

висновки:

і. иднівю з умов розвитку мовлення школярів, оволодіння 

високим рівнем мовленнєвої культури в навчання опису як типу 

мовлення.

і. Аналіз стану навчання опиоу в аколах, творчих зрізових

і контрольних робіт, вивчення літератури з проблеми допомогли 

виявити типові недоліки в роботі над описом ЗОВНІШНОСТІ людини 

в 5-7 класах.

3. Педагогічний експеримент підтвердив ефективність про­

понованої методики навчання опису зовнішності людини.

4. Необхідною умовою процесу навчання опису зовнішності 

людини в розвиток таких екстравертивних рис особистості, як 

уважність, спостережливість, уява.

5. Навчання створювати зв"язні висловлювання описового 

характеру передбачав уточнення обсягу знань та умінь учнів, не­

обхідних для сприйняття I опису людини за II зовнішністю.
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6. Экспериментальна методика забезпечує системність і 

етапність (пропедевтичний і основний періоди) формування умінь 

та навичок, збагачення портретного словника, реалізацію між­

предметних зв"язків, практичну і комунікативну спрямованість 

навчання.

7. Підвищенню ефективності формування у школярів умінь та 

навичок опису зовнішності людини сприяв розподіл видів роботи

з портетом мік двома етапами-періодами, відповідність їх психо­

логічним закономірностям побудови зв"язних висловлювань та 

лінгводидактичним вимогам до вправ аналітичних, конструктивних, 

творчих.

а. Збагаченню активного лексичного запасу в мовленні учнів 

сприяє використання портретного словника, укладеного за морфоло­

гічним принципом з урахуванням комунікативної значущості та 

сполучуваності слів.

9. Розроблена методика спрямована на інтенсифікацію на­

вчання сприйняття й опису зовнішності людини, розвитку культу­

ри спілкування, моральних понять і принципів, у відповідності 

з вимогами сучасності - гуманізації знань, наблюження їх до 

потреб людини.

дослідження сприяло виявленню нових аспектів досліджувано­

го питання сучасної лінгводидактики , що заслуговують спеціаль­

ного вивчення, до нах належать: а) пропедевтична робота у по­

чаткових класах у навчанні сприймання людини, над збагаченням 

активного словника учнів портретною лексикон; б) встановлення 

міжпредметних зв"язків у роботі з портретом (уроки музики, Іс то­

рі І, іноземної мови):.

Основні положення дисертаційного дослідження відображено 

в таких публікацях:
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